Maîtrise de la langue
Lecture
Apprentissage de la lecture 3 : 
étude du code-connaissance des lettres
4 étapes
	Objectifs
	Apprendre le nom des lettres, y associer un phonème et un mot référent.

Apprendre à faire les correspondances entre scriptes et cursives, majuscules et minuscules.

	Compétences
	Reconnaître des lettres de l’alphabet.
Mettre en relation des sons et des lettres : faire correspondre avec exactitude lettre et son.

	Matériel à prévoir
	Bande de l’alphabet évolutif (voir Boîte à outils pour l'apprentissage du code en lecture – écriture, Bruno Guihard, Sylviane Guihard-Lepetit, Retz ou fabriquer une bande avec les lettres dans toutes les écritures, des mots référents et les gestes Borel Maisonny le tout sur étiquettes accrochées individuellement avec du velcro, afin de pouvoir s’en servir pour d’autres activités.)

	Organisation du travail
	Cette séquence se déroule suite à la séquence sur conceptualiser l’écrit pour les élèves qui ne sont pas encore prêts pour l’apprentissage de la combinatoire ou pour ceux qui ont des difficultés avec les lettres.


	Déroulement des étapes

	1
	Objectif : découverte de la bande de l’alphabet.
Durée : 20 minutes (la séance peut s’étaler sur plusieurs séances pour voir l’alphabet en intégralité)
Modalités de travail : collectif
	Mise en route : découverte de l’affichage
J’accroche le tableau pour la bande de l’alphabet sur lequel je scratche les images des mots référents, les lettres en capitales et en script. Je laisse les enfants découvrir la bande et je fais ressortir dans la discussion les mots « lettre, dessin/image, écriture, script, majuscules, minuscules, alphabet ». On explique les différentes graphies d’écriture.
Recherche : les mots référents
Je propose aux élèves de parler ensemble de chacune des images et d’apprendre leurs noms. Pour chaque image un élève dira ce qu’il voit et on essayera d’expliquer ce que c’est en détaillant le contexte, l’utilisation etc. Je donnerai ensuite le nom de cette image que les élèves devront retenir.
Synthèse et institutionnalisation : relecture
Je demande aux enfants de redire rapidement avec moi le nom de chaque image dans l’ordre.

	2
	Objectif : s’entraîner  la reconnaissance visuelle des lettres.
Durée : plusieurs séances de 20 minutes avec l’enseignant puis  avec l’AVS pour consolider

Modalités de travail : jeu individuel
	Mise en route : explication de la règle
Je propose aux élèves de jouer à un jeu de loto qui leur permettra de bien mémoriser les lettres.

Chaque élève reçoit une planche avec des cases alphabet ou sont représentés la lettre et l’image de référence (planches 1 et 2). On dispose d’un jeu d’étiquettes de lettres par élève (penser à identifier par une couleur ou un tampon chaque jeu d’étiquettes pour éviter les mélanges). Il s’agit de replacer toutes ses étiquettes sur sa planche le plus vite possible et sans erreurs.

Manipulation : jeu
Chaque élève effectue individuellement l’activité pour battre son propre record (noter les résultats sur une fiche de relevé si la planche est juste).

Synthèse : validation
L’élève montre à l’enseignant la planche terminée pour validation, ils effectuent des corrections ensemble si nécessaire. Les étiquettes qui étaient mal placées sont conservées de côté pour l’institutionnalisation.

Institutionnalisation : les confusions
Je reprends avec le groupe les étiquettes qui étaient mal placées et je demande aux élèves de rappeler avec quelle lettre ils avaient confondu. On verbalise les différences pour éviter des confusions futures.

Variables : utiliser de planches en capitales ou en minuscules, des étiquettes-lettres de même graphie ou d’une autre graphie que celle de la planche, travailler la correspondance avec les lettres cursives. On rappelle bien quand on travaille les correspondances les différentes utilisations des graphies.

	3
	Objectif : comprendre le lien phonologique du mot référent avec sa lettre.
Durée : plusieurs fois 20 minutes
Modalités de travail : collectif
	Mise en route : distribution de la feuille individuelle
Je distribue aux élèves une fiche qui reprend l’alphabet en script avec les mots référents et le geste Borel Maisonny. Je leur propose de partir à la chasse aux « voyelles ». On explique la différence entre les lettres voyelles (qui chantent comme leur nom) et les lettres consonnes (qui chantent un son différent de leur nom). Nous allons étudier toutes les lettres pour savoir si elles sont des voyelles et les colorier en rouge sur la fiche si c’est le cas.
Recherche : découverte du son des lettres
Pour chaque lettre je vais questionner les élèves en leur demandant de trouver où est la lettre dans le mot référent. Pour cela on frappe les syllabes que je représente par un rond au tableau. Dans chaque rond j’écris ensuite les lettres et je demande aux élèves de repérer la lettre étudiée. A partir de la syllabe on cherche ensuite le son que chante la lettre. 
Synthèse : verbalisation du résultat de la recherche
Je verbalise « la lettre « x » chante le son « x » dans « le mot x », on montre ce son avec ce geste « montrer le geste ». » On déduit si c’est une voyelle ou une consonne et on colorie la case en rouge si c’est une voyelle, en bleu si c’est une consonne.
Institutionnalisation : création d’un rituel d’énonciation
Au bout de 4 ou 5 cinq lettres je reprends avec les enfants : « si je vous dis « son » vous me dites « son » comme « mot référent ». » Nb : on devra parfois dire plusieurs mots référents on fera systématiquement le geste en énonçant le son. Je dis également : « c’est le « lettre » de … » et les enfants doivent donner le mot référent
NB : on travaillera ces correspondances fréquemment en classe pour les mémoriser et en devoirs à la maison pour les maintenir.

	4
	Objectif : associer lettre et image pour mémoriser le lien graphème/phonème
Durée : plusieurs séances de 20 minutes avec l’enseignant puis  avec l’AVS pour consolider
Modalités de travail : jeu
	Mise en route : explication de la règle
Je propose aux élèves de jouer à un jeu de loto afin de bien mémoriser les lettres et les sons et dessins associés.
Chaque élève reçoit une planche avec les images de référence (planche 3). Il s’agit de poser chaque lettre sur le bon dessin (et de dire le nom de la lettre et celui du dessin si on joue collectivement).

Manipulation : jeu
Chaque élève joue pour lui avec ses étiquettes ou sa planche ou on rempli les planche à tour de rôle en faisant participer tout le monde. 

Variables :

On pourra envisager une seule planche pour tous pour la première partie pour découvrir le jeu.
On peu utiliser des étiquettes lettres de différentes graphies pour continuer à travailler les équivalences.

Aide de la fiche outil qui associe lettres et dessins pour ceux qui en ont besoin.
Synthèse : validation des planches
Avec la fiche outils qui associe les lettres et les dessins au début pour bien comprendre les objectifs et le sens de la tâche, puis par un adulte pour gagner du temps.
Institutionnalisation : verbalisation des associations
On reprend les associations qui ont posé problème en verbalisant bien « c’est la lettre « x » qui chante « x » comme dans « x » ».
Variante :

Quand le jeu est bien maîtrisé, les élèves jouent à deux sur une planche, ils se répartissent les cartes au hasard et doivent poser les cartes dans l’ordre alphabétique en verbalisant le lien lettre, son, image. Ou à l’inverse, ils doivent retirer une à une les cartes sur la planche préalablement complétée en verbalisant et vérifient en retirant la carte.

	5
	Évaluation
	Je place un tas de cartes devant l’élève et celui-ci doit prendre les cartes une à une et verbaliser le lien lettre, son, image.

	6
	Réinvestissements
	Piste alphabétique
Les enfants disposent chacun d’une piste de l’alphabet en script. Ils doivent piocher à tour de rôle une étiquette lettre (ou en majuscule ou en cursive) et la poser sous la lettre correspondante, ou la remettre sur la table s’ils l’ont déjà. Le premier à avoir rempli sa piste a gagné.
Dictées

Je montre une image ou un geste Borel Maisonny aux élèves et ceux-ci doivent écrire la lettre correspondante sur l’ardoise.




Les records de …………………………….……..

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 1 (capitales) et lettres capitales
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 1 (capitales) et lettres minuscules scriptes
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 1 (capitales) et lettres minuscules cursives
	
	
	
	
	
	
	


	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 2 (scriptes) et lettres minuscules scriptes
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 2 (scriptes) et lettres capitales
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 2 (scriptes) et lettres minuscules cursives
	
	
	
	
	
	
	


	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 3 et lettres capitales
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 3 et lettres minuscules scriptes
	
	
	
	
	
	
	

	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Planche 3 et lettres minuscules cursives
	
	
	
	
	
	
	


	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	La piste alphabétique
	
	
	
	
	
	
	


	Dates
	
	
	
	
	
	
	

	Évaluation : lettre-son-image
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